

ATA DA 10ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO INTERGESTORES REGIONAL-MP

1 Ao primeiro dia do mês de novembro do ano dois mil e dezanove, às nove horas, foi realizada no município de
2 Rio das Flores, no Auditório da Casa de Cultura – Rua Leoni Ramos, número onze, no Centro, a décima reunião
3 ordinária da Comissão Intergestores Regional do Médio Paraíba, contando com a presença dos membros da
4 **Secretaria de Estado de Saúde do Rio de Janeiro**: Sra. Ed Amaral da Silva, Assistente da Secretaria Executiva
5 da CIR-MP; Sra. Izabela Matos Ribeiro, representante titular do nível central; Sra Juliana Mantesso e Maria Célia
6 do Nascimento, técnicas do NDVS-MP. **Secretarias Municipais de Saúde**: SMS de Pinheiral, Sr. Everton da
7 Silva Alvim; SMS de Piraí, Sra. Maria da Conceição de Souza Rocha; SMS de Quatis, Sra. Cleonice Ramos da
8 Silva (Interina); SMS de Rio Claro, Sra. Maria Augusta Ferreira; SMS de Rio das Flores, Sr. Marcos André
9 Moura Rocha e SMS de Volta Redonda, Sr. Alfredo Peixoto de O. Neto. Técnicos (as) dos seguintes municípios:
10 Barra do Piraí, Sr. Carlos Renato M. Ferreira - Subsecretário de Saúde de Barra do Piraí; Sr. Thadeu Valadão
11 Pedroso; Quatis, Maria Aparecida O. Maia Rodrigues e Volta Redonda, Sra. Hélia Paula Brum Maia, Sra. Marina
12 Marinho e Sra. Arlete Curty. Compareceram ainda, Sr. Rodrigo Lages, representante técnico da região na CIB e
13 coordenador técnico do CISMPEA. Resumo dos presentes: A plenária contou com a presença de representação da
14 SES, seis secretários de saúde: Pinheiral, Piraí, Quatis, Rio Claro, Rio das Flores e Volta Redonda, ficando sem
15 representação de secretários de saúde os municípios de Barra do Piraí, Barra Mansa, Itatiaia, Porto Real, Resende
16 e Valença. Sra. Izabela deu boas vindas a todos e passou a palavra ao Sr. Marcos André, Secretário de Saúde de
17 Rio das Flores, que cumprimentou os presentes. Em seguida a reunião teve prosseguimento de acordo com os
18 itens de pauta. A pedido do Sr. Rodrigo a ordem dos itens de pauta foram alteradas, iniciando-se pelas
19 pactuações. **II Pactuação - 1. Aprovação das atas da 8ª e 9ª Reuniões Ordinárias CIR/MP de 2019** - Sra.
20 Izabela perguntou se havia alguma alteração a fazer nas referidas atas, visto que as minutas das atas foram
21 disponibilizadas aos secretários e técnicos para sugestões de inclusão e revisão de texto. Não havendo alterações
22 as atas foram pactuadas. **2. Solicitação de alteração no tipo de UPA, de porte I para porte II**
23 **(ampliada/reformada) no âmbito do PAR da RUE (Volta Redonda – GC RUE)** - Sr. Alfredo Peixoto,
24 Secretário de Saúde explicou que o CAIS Conforto já é uma unidade de Pronto atendimento, e devido ao número
25 crescente de atendimentos naquela Unidade, está solicitando a alteração de UPA tipo I para UPA tipo II, visto que
26 atenderá inclusive parte da população que era atendida pela UPA Leste de Barra Mansa, que hoje representa de
27 trinta ou quarenta por cento dos atendimentos/mês, a alteração atende o pressuposto da Portaria GM/MS número
28 dez de três de janeiro do ano de dois mil e dezanove. A solicitação de alteração foi pactuada. **3. Solicitação de**
29 **habilitação de leitos de retaguarda no âmbito do PAR da RUE (Piraí – GC RUE)** - Sra. Maria da Conceição,
30 explicou que o objetivo é apresentar a proposta de credenciamento e habilitação de três leitos de retaguarda
31 clínica e qualificação destes leitos, no Hospital Flávio Leal – CNES dois, dois, seis, sete, um, oito, sete, no âmbito
32 da RUE, aproveitando o recurso disponível. A solicitação de habilitação e qualificação foi pactuada. Sr. Rodrigo
33 pediu a palavra para solicitar a inserção da proposta dos Secretários para elaborar em regime de urgência o Plano
34 Regional de Contingência das Arboviroses, para o período de dois mil e dezanove e dois mil e vinte, emanado da
35 nona reunião ordinária. Com o acordo da plenária, Sra. Juliana e Sr. Rodrigo, iniciaram a apresentação do plano.
36 Sra. Juliana apresentou os itens constantes da minuta trabalhada, destacando os objetivos, meta, e as ações
37 referentes aos componentes para o enfrentamento das arboviroses, vigilância epidemiológica e laboratorial e o
38 controle vetorial, além do cenário epidemiológico. Destacou ainda que em oito municípios da região, foi
39 confirmada a presença do vírus de Dengue tipo dois, portanto com possibilidade de epidemia de dengue por este
40 tipo na região para o próximo verão. Segundo os dados apresentados o público mais vulnerável são as crianças e

ATA DA 10ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO INTERGESTORES REGIONAL-MP

41 adolescentes. Sr. Rodrigo apresentou os dados referentes à assistência, a capacidade instalada dos hospitais
42 referente aos leitos clínicos e de UTI pediátrica e adulto, e segundo orientações da SVS/SES apresentou a
43 estimativa de casos e internações, e os leitos necessários em caso de epidemia na região. Considerando a carência
44 de leitos de UTI especialmente pediátricos, foi proposto um aumento de leitos clínicos e de UTI pediátricos, assim
45 como enfermarias com atendimento qualificado para o enfrentamento de uma epidemia por Dengue tipo dois, no
46 Hospital Regional Dra. Zilda Arns. Sra. Maria Augusta sugeriu capacitação para os profissionais médicos
47 pediatras e clínicos no manejo clínico da Dengue para garantir a qualidade no atendimento a essa população.
48 Após algumas considerações para serem revisadas, o plano foi pactuado. **I. Apresentação - 1. Cenário das**
49 **Arboviroses, Sarampo e Tuberculose** - Foi apresentado pela técnica do NDVS-MP, Sra. Juliana, que deu
50 informe sobre novas diretrizes da SVS para os NDVS, com pautas estratégicas para as regiões, sobre as DANTS,
51 Sífilis e Imunização. Já iniciaram os GT DANT e GT SIFILIS, o próximo será de Tuberculose. Informou sobre a
52 participação de 156 profissionais na Capacitação de Manejo Clínico da Dengue, realizada em Volta Redonda,
53 para os profissionais do Médio Paraíba. Em seguida informou os números apresentados na CIB de outubro e já
54 atualizados das arboviroses em todo o Estado e região Médio Paraíba. Informou ainda que na região oito
55 municípios já notificaram a presença de Dengue tipo dois. Sra. Marina fez um alerta para a necessidade de
56 preparar pediatras e clínicos porque as estatísticas apontam uma vulnerabilidade para acometimento de dengue
57 tipo dois em crianças. Sra. Juliana falou que na CIB foi apresentada a cobertura vacinal de sarampo no Estado e
58 sobre as etapas da campanha de Vacinação do sarampo. **III - Informe: 1. Planificação da Atenção à Saúde –**
59 **Atualização das informações de andamento do Projeto (SGAIS)** - Solicitado pela SGAIS. Sra. Izabela
60 informou que seria retirado de pauta porque não foi possível a presença da Sra. Rebeca, considerando que estava
61 agendado para hoje a reunião do Grupo Condutor Estadual do PlanificaSUS, com presença do coordenador do
62 projeto em que será apresentada a devolutiva do ajuste de modelo em relação a atenção especializada por parte do
63 hospital Albert Einstein. **2. Rede de Oftalmologia: protocolo de Estrabismo (Piraí)** - Sra. Maria da Conceição
64 apresentou o protocolo da Rede de Oftalmologia para atendimento do Estrabismo e explicou que se trata de uma
65 medida organizativa do fluxo, já que o médico estava sobrecarregado com atendimentos que não deveriam ser
66 encaminhados para ele e pacientes ocupando vagas na agenda sem necessidade. **3. Adesão ao cofinanciamento**
67 **do TRS – (SAECA)** - Sra. Izabela explicou que esse item foi um pedido da SAECA, considerando sinalização de
68 uma baixa adesão dos municípios ao cofinanciamento. Foi repassada a apresentação do cofinanciamento,
69 realizada na CIB, com destaque para os critérios de adesão, em que há necessidade de apresentação de contrato
70 com o prestador. Na região sies municípios podem fazer a adesão, por possuírem clínicas de TRS. Srª Izabela
71 destaca que a SAECA informou que a dificuldade em adesão está nos termos dos contratos. Houve exposição por
72 alguns municípios do status de seus contratos. Os municípios alegaram que os contratos não estão adequados e
73 que por orientação da SAECA estão refazendo seus instrumentos incluindo metas, por isso ainda não fizeram a
74 adesão. Sra. Izabela falou que segundo a SAECA o prazo para fazer a adesão ao cofinanciamento continuava
75 aberto para aqueles que desejassem e conseguissem regularizar a situação dos prestadores. **4. Comunicado**
76 **AR/SECIRMP sobre os Grupos Condutores, Grupos de Trabalho, CIES e CIB/RJ** - Sra. Ed informou o
77 andamento dos seguintes Grupos: Rede Cegonha vai iniciar no próximo dia seis de novembro a elaboração de um
78 projeto de capacitação no Pré-natal em parceria com a Atenção Básica e CIES, para profissionais da APS e
79 maternidades; GC RUE - destacou a importância dos municípios se prepararem para a visita do Ministério da
80 Saúde às portas de entrada prioritárias da RUE; GT AB - teve a pauta comum com GT VS sobre DANT e depois

ATA DA 10ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO INTERGESTORES REGIONAL-MP

81 houve a apresentação do Sr. André, apoiador da área técnica da APS/SES sobre o novo Financiamento da APS e
82 um momento de discussão e esclarecimentos dos pontos mais críticos dessa nova proposta; RAPS - Sr. Renato
83 falou que foi realizado no último dia vinte e cinco de outubro o Fórum bimensal da RAPS, no município de Rio
84 das Flores; CIES - ainda enfrenta o problema do esvaziamento embora seja um grupo interessado em reverter esse
85 momento e para isso pediu que os gestores continuassem apoiando e incentivando seus técnicos a participarem.
86 Sra. Conceição lembra inclusive que pode haver uma parceria com o Planifica SUS na execução das oficinas,
87 garantindo com o recurso da região o transporte, local, alimentação e outras ações. Tem que conversar com os
88 responsáveis para viabilizar essa possibilidade de parceria. Ainda assim a CIES está presente em parceria com o
89 NDVS nos Grupos de Trabalhos da DANT e SÍFILIS e, com a Atenção Primária e Rede Cegonha na elaboração
90 do projeto para capacitação em Pré-Natal na APS e Maternidades. Sra. Maria Augusta chamou atenção para a
91 dificuldade em garantir os leitos GAR para as gestantes no mesmo hospital onde está o bebê. Sra. Conceição falou
92 que quem tem que garantir esse acesso é a regulação e que o mesmo tem acontecido na cardiologia e oncologia.
93 Segundo ela, a regulação precisa avançar nesse processo, porque ainda fica uma lacuna que tem que ser coberta
94 pela intervenção dos gestores. Sra. Juliana deu informe sobre a reunião ampliada do GT VS e GT AB com a pauta
95 sobre a DANT, a composição do GT DANT e as ações em discussão. Considerando a fala da Sra. Maria Augusta
96 anteriormente, sobre a capacitação no manejo clínico para dengue, informou que já houve no dia primeiro de
97 outubro em Volta Redonda uma capacitação com a participação de 156 profissionais. Sra. Juliana ainda disse que
98 a próxima agenda estratégica é sobre a tuberculose e que já houve a primeira reunião dia vinte e nove de outubro;
99 RCPD - Sra. Izabela informou que em reunião com a Sra. Gisele da SAECA, no Grupo Condutor Estadual, a
100 mesma informou sobre a visita que fez ao GC RCPD-MP, onde apresentou um monitoramento da produção, que é
101 um piloto no MP a ser replicado para as demais regiões. Destacou que o grupo esta com pouca presença de
102 representante dos municípios, o que está dificultando finalizar a adequação do PAR com base no parecer do MS.
103 E que nessa reunião em específica, como nem todos os representantes dos municípios que possuem os serviços
104 estavam presentes, não foi possível compreender o que esta ocorrendo com a produção. Disse que a mesma
105 deixou como demanda para o GC da região finalizar a revisão no PAR, em que precisam estar expostas questões
106 relativas os fluxos, distribuição das OPM, dentre outros. Também tem como demanda a indicação de dois
107 representantes do grupo para compor o GC Estadual da RCPD. **5. Informes COSEMS** - Sra. Conceição informou
108 que o Cofinanciamento foi aprovado na CIT, na reunião de trinta e um de outubro, em Brasília e que embora
109 esteja aprovado, ainda é uma proposta inacabada e alguns pontos podem ser discutidos e alterados. O COSEMS
110 RJ ainda considera alguns pontos dessa proposta muito críticos como a tipologia de unidades, citou como
111 exemplo o caso de Valença que classifica com o método do IBGE, que não é o método do SUS, como unidade
112 urbana, quando o município tem unidades rurais também. A ideia de território também ficou comprometida.
113 Segundo ela, ainda é tempo de questionar e enviar esses questionamentos para o Ministério da Saúde, o COSEMS
114 já recebeu a minuta dessa proposta e provavelmente esta será publicada em portaria, não havendo mais
115 possibilidade de alterar. O objetivo do encontro do dia dezoito de outubro foi de esclarecer as dúvidas e contribuir
116 para melhor a apropriação da proposta. **6. Informes Gerais** - Sr. Alfredo informou que junto a outro Prefeito e
117 Deputados da região, conseguiram um recurso de emenda parlamentar, para a compra de um aparelho de
118 Ressonância Magnética, de grande porte, que vai funcionar vinte e quatro horas, atendendo aos municípios da
119 região. O aparelho será instalado no antigo Hospital Santa Margarida, que já iniciou as obras para a instalação do
120 mesmo e atendimento ao público da região. Sra. Izabela informou que na próxima reunião da CIR tem uma pauta

ATA DA 10ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO INTERGESTORES REGIONAL-MP

121 específica solicitada pelo Planejamento da SES para apresentar a devolutiva do PRI e COSEMS para apresentar a
122 avaliação dos PMS. Sra. Izabela passou a palavra ao Secretário de Rio das Flores que passou a palavra ao Sr.
123 Leonardo que convidou os presentes para o almoço oferecido pelo município. Não havendo mais nada a tratar, a
124 reunião foi encerrada às treze horas e trinta minutos, convocando os participantes para a próxima reunião, no dia
125 vinte e seis de novembro, às nove horas, no município de Valença, em local a ser informado posteriormente. Eu,
126 Ed Amaral da Silva, Assistente da Secretaria Executiva, lavrei e assinei a presente ata. Rio das Flores, primeiro de
127 novembro de dois mil e dezenove.

128

129

130

131

132

133

134

135

136

137

138

139

140

141

142

143

144

145

146

147

148

149

150

151

152

153

154

155

156

157

158

159

160

Ed Amaral da Silva
Assistente Executiva da CIR

Everton da Silva Alvim
SMS de Pinheiral

Maria da Conceição de Souza Rocha
SMS de Piraí

Cleonice Ramos da Silva
SMS (interina) de Quatis

Maria Augusta M. Ferreira
SMS de Rio Claro

ATA DA 10ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO INTERGESTORES REGIONAL-MP

161
162
163
164
165
166
167
168
169
170
171
172
173
174
175
176
177
178
179

Marcos André Moura Rocha
SMS de Rio das Flores

Alfredo Peixoto de Oliveira Neto
SMS de Volta Redonda

Izabela Matos Ribeiro
Representante Titular Nível Central/SE